

60.008/X

## Belföldi hírek

1979. szeptember 17. hétfő

bb. 1. jövő év első felében átadják a metró déli szárnyvonalát

i don bc il dg

1979. szeptember 17.

jövő ilyenkor már javában közlekednek a szerelvények a metró déli szárnyvonalán, a nagyvárad tér és a kőbánya-kispesti vasutállomás között. a 4,5 kilométer hosszú vonalon a munkák nyolcvan százalékát elvégezték, jelenleg főként a szakiparosok dolgoznak.

várszegi gyula, a „metró”, közlekedésfejlesztési és beruházási vállalat igazgatója az mti munkatársának elmondta a déli szakaszon várhatóan januárban működtetni kezdik a gépeket és a berendezéseket, majd márciusban próbautra indítják az első kocsikat. a terv az, hogy a vonalat 1980. első felében bekapcsolják a tömegközlekedés vérkeringésébe.  
/folyt.köv./

- 1 -

MK

bb. 1./jövő év .... folyt./il

ahhoz, hogy a terv megvalósuljon, az esztendő hátralévő részében körülbelül egymilliárd forint értékű munkát kell elvégezni. a gyorsított program és az építkezésben részt vevő vállalati kollektívák felajánlásainak ismeretében a cél elérhető. annál is inkább, mert szinte valamennyi állomáson a belső munkákon dolgoznak, és a brigádok teljesítik a napi penzumokat.

a kőbánya-kispesti vasutállomásnál megépített metró-végállomás vasszerkezetének szerelését befejezték, jelenleg a belső helyiségeket burkolják - kőművesek, mázolók és különböző szakiparosok váltják egymást. az állomáshoz felüljáró csatlakozik, amely a vasuti peronok és a metró között teremt közvetlen kapcsolatot. a határ uti állomáson már elkészült a gránitpadló, és hozzáfogtak az elektromos terek szereléséhez. a határ uti megálló a nagyforgalmuak közé tartozik, majd ezért itt gyalogos aluljárót alakítottak ki. ezen át lehet megközelíteni az autóbusz- és a villamosvégállomást. a határ utnál egyébként már elkészítették azoknak az elágazó alagutaknak egy-egy szakaszát is, amelyeket a későbbiekben kispeszt irányában, a vörös hadsereg ut vonalában építenek tovább.

az állomások közül a pötyös utcai adja a legtöbb munkát. itt még látszik a nyersszerkezet, hiányzik róla a földem. elkészült viszont az üzemi helyiségek egy része, s hamarosan hozzáfognak a villamos- és a biztosító-berendezések szereléséhez. az üllői ut alatti gyalogos aluljáró folyosójának szerkezetét már korábban megépítették. ugyancsak kész az ecseri uti aluljáró, valamint a metró-állomás szerkezete. itt burkolók és villanyszerelők dolgoznak. a déli szárnyvonal legnagyobb alapterületű - 2 700 négyzetméteres - állomása a könyves kálmán körúti, ahol szintén szakipari munkások váltják egymást. az alagut a határ ut és a pötyös utc\_a közötti rész kivételével végig elkészült, több helyütt a vasuti pályát építik.

az északi szárnyvonalon - a deák tér és az élmunkás tér között - viszont még javában formálják az alagutat. a lézer-irányítású pajzs a váci ut alatt fejtí a földet. ezen a vonalon az összes munkának valamivel több mint harminc százalékát végezték el eddig.

a „klinikák,, megállóhoz hasonló arany jános utcai állomásban jelenleg a peront alakítják ki, és az üzemi helyiségeket rendezik be. a marx térben a szerkezetépítésnél tartanak, s ezzel várhatóan az év végéig elkészülnek. itt szerelik be a legtöbb - szám szerint hét - mozgólépcsőt: négy a marx téri, három a katonajózsef utcai aluljáróba viszi fel az utasokat. az élmunkás téri ideiglenes végállomás / a vonalat innen továbbépítik/ most formálódik, a szerkezetét építik.

/folyt.köv./

MK

- 2 -

bb. 1./jövő év ... 2. folyt./il

a metróépítéssel összefüggően még egy, közvetlenül az autósokat érintő hír: az üllői utnak az ecseri ut és a határ ut közötti 2x1 sávós szakaszát novemberben adják át a forgalomnak. egyelőre ideiglenes jelleggel, mert a végleges utpályát a metró megnyitását követően építik meg. ezzel egyidejűleg megszűnik az itteni villamosközlekedés./mti/

..-

bb. 2. félszázból több mint 30 francia nagydíj magyar hanglemezeknek

i mir z bc il dg

1979. szeptember 17.

ellenálhatatlan lemez! - írta a diaposon francia hanglemezsaklap egyik legutóbbi száma. az erato francia hanglemecég és a hungaroton koprodukciós kiadványaként megjelent új lemezről áradozott így, s a megtisztelő jelző a hungaroton hanglemez hetek egyik újdonságának szólt. egy, a napokban ebből az alkalomból piacra került hanglemeznek, a xx. századi magyar zene két kiválóságá - bartók és weiner leó - divertimentóit tartalmazó albumnak. s nem utolsósorban az ugyancsak magyar előadók - a liszt ferenc kamarazenekar - játékát dícsérte a kritikus. az ilyen és hasonló elragadtatások azonban korántsem egyedülállóak.

a magyar hanglemezek franciaországi kitűnő fogadtatását egyetlen adat is jól érzékelteti: a hungaroton eddigi csaknem félszáz nagydíjas hanglemeze közül több mint 30 éppen az igényességéről ismert francia „hanglemez-piacon,, részesült ilyen elismerésben.

- ezeket a sikereinket elsősorban zenei különlegességeinknek, ritkaságszámba menő első-kiadásainknak köszönhetjük - mondta nádori péter, a magyar hanglemezzgyártó vállalat művészeti vezetője. - tíz-egynéhány évvel ezelőtt a magyar művészlemezgyártás még a hazai gyűjtők körében sem volt tekintélyű. és nem is beethoven-szimfóniákkal, vagy zongoraszonáták révén tört utat magának hanglemezkiadásunk. a hazai előadóművészek illetékességét a zenekarok, a magyar hanglemezzgyűjtők, és a nemzetközi közvélemény is elsősorban a magyar zenének - liszt, bartók és kodály műveinek - magyar hanglemezeken megjelent, remekbe készült felvételei alapján ismerte el.

/folyt.köv./

MK

- 3 -

bb. 2./ félszázból .... folyt./il

Liszt kevésbé ismert vokális művei: a „christus”, a „szent erzsébet legendája”, a „requiem”, a „missa choralis”, és a „via crucis”, után már senki sem csodálkozott azon, hogy a mai magyar szerzők – durkó zolt, maros rudolf mihály andrás, kurtág györgy, petrovics emil, szokolay sándor, és mások műveinek hungaroton-lemezei sorra nyerték a nagydíjat. egyedülálló sikereket ért el a hungaroton külföldön más magyar vonatkozású művekkel is: esterházy pál: harmonia camerata című barokk kantáta-sorozatával, a camerata hungarica késő-renaisszansz és korai barokk táncokat, dalokat felelevenítő „vie-toris”, -albumával, haydn: tóbiás hazatérése című oratóriumával. ezek – egytől-egyig hungaroton-kiadásban – először jelentek meg a világon.

a 38 lemezből álló teljes bartók-repertoár – mint kiemelkedő vállalkozás – már a 20. lemez után megkapta a nagydíjat. s úgy kapta meg, hogy a még hátralévő 18 bartók-lemez már eleve a „grand prix”, -emlékével hagyta el a gyárat.

az érdeklődést fokozta a 60-as évek végén helyét követelő új, fiatal muzsikusk generáció jelentkezése: kocsis zoltán, rányi dezső, schiff andrás zongoraművészek, a csellista perényi miklós, a liszt ferenc kamarazenekar, és az új énekhangok – kalmár magda, sass sylvia, sziklai erika – itthon is, külföldön is meglepően rövid idő alatt tettek szert páratlan népszerűsége. közülük nem egyet hangfelvételei alapján hívtak meg újra és újra a nagy nyári fesztiválokra. rányi dezső például olyan lemezzel – a chopin etüdökkel – nyert nagy-díjat, amely legalább 20féle változatban szerepel a nemzetközi hangfelvétel-katalógusokban. a világ zenei élete e szílisták, muzsikusk szereplései, hangfelvételei alapján ismerte el azt, hogy a magyar zene a magyar előadóművészek tolmácsolásában szólal meg a leghitelesebben. s ezeknek a külföldi sikereknek jelentős szerep jutott abban, hogy a hazai közönség szemében is megnőtt a magyar hangfelvételek tekintélye.

az egyik legrangosabb francia hangfelvétel-szaklap a „harmonie”, minden évben kiadja a legideálisabb lemezgyűjtemény listáját. ezen szép számmal szerepelnek a hungaroton kiadványai. közöttük kodály számos műve haydn és bartók több alkotása, valamint a liszt repertoár fele viseli a hungaroton emblémáját. és ez a lista évől-évre gazdagabb. legutóbb a francia-barokk zeneszerző, charpentier: te deum-ja, vivaldi: olympiade, és cherubini: médée című operájának első felvételéként készült hungaroton lemez kapott helyet rajta.  
/folyt.köv./

- 4 -

MK

bb. 2./ félszázból ....2. folyt./il

ezen a zenei sikereken túl egy prózaibb téma is jól érzékelteti a magyar hangfelvétel-kiadás fejlődését: amíg a korábbi években a francia terjesztők hangfelvételeinket csak a maguk készítette tasakokban és dobozokban voltak hajlandók forgalmazni, ma már minden magyar hangfelvétel eredeti, magyar csomagolásban kerül a francia kirakatokba – mondotta befejezésül a magyar hangfelvétel-kiadó vállalat művészeti vezetője./mti/

..-

bb. 3. jogbölcselet, jogismeret – a közgazdasági és jogi könyvkiadó ujdonságai

i gy mi bc il dg

1979. szeptember 17.

nemcsak a jogászok, hanem a törvényeink, az írott szabályaink ismeretére törekvők is érdeklődéssel forgathatják a közgazdasági és jogi könyvkiadó gondozásában év végéig megjelenő új köteteket. az elsőfokú polgári peres eljárásban születő határozatokat és iratokat mutatja be – összesen 250 különböző „mintát”, – novák istván készülő kézikönyve, amely a bírának az ügyekben eljáró állampolgároknak is hasznos útmutatásokkal szolgál.

jogszabály-magyarozatnak is beillik az oktatási igazgatás kézikönyve című, több mint ezer oldalas kötet, amely a pedagógusokat és az oktatási igazgatásban dolgozókat igazítja el a munkájukhoz.

elsősorban állam és jogtörténeti monográfia ruszoly józsef könyve, amely az 1848-1948 közötti évszázad választási bíráskozásának történeti áttekintését adja.

a közigazgatás fejlesztését szolgáló vizsgálatok eredményeivel ismerteti meg az érdeklődőket a fonyó gyula szerkesztésében megjelenő 400 oldalas kötet, „a közigazgatás személyi állományáról”, foglalkozik az erkölcsi és az anyagi megbecsülés kérdésével, a közigazgatásban tevékenykedők létszámának várható alakulásával, az ügyintézés eredményességével, a továbbképzés és a munkaszervezés gyakorlati gondjaival is.

a hegel-i jogelmélettől a modern jogfilozófiáig „vezeti”, olvasóját peschka vilmos „jog és jogfilozófia”, című, 540 oldalas kötetében, elemelve a főbb jogbölcseleti irányzatokat./mti/

..-

MK

- 5 -

bb. 4. hétfőtől ismét sabin-oltás

i of táv mm il dg

1979. szeptember 17.

hétfőn ismét megkezdődött országwide a sabin oltás, amely a járványos gyermekbénulás - a hajdanán hírhedt heine-medin kór, ismertebb nevén a gyermekparalízis - ellen nyújt védelmet, a megelőzést szolgálja. az érdekeltek: a 0-3 évesek, pontosabban most azok a gyermekek, akik 1976 szeptember 16. és 1979. június 30. között születtek országosan - csaknem 500 ezren, ebből budapestben mintegy 70 ezren vannak.

ismeretes, hogy ezt az oltóanyagot nem injekció formájában adják; mint a kanalas orvosságot: szájon keresztül juttatják a szervezetbe. teába keverve kapják a gyermekek a - valamikor legfélelmetesebb gyermekbetegséget - megelőző vakcinát.

ezt a védőoltást kidolgozójáról az amerikai virológus kutató albert bruce sabin professzorról nevezték el. magyarországon husz éve alkalmazzák: 1959-ben mintegy 2.3 millió gyermeket és 300 ezer felnőttet oltottak be, s azóta a legvesélyeztetettebb korosztályok, a három év alatti gyermekek rendszeresen - évente három alkalommal - kapják a sabin-cseppeket. azért háromszor, mert a betegséget háromféle típusu vírus idézheti elő, s mindegyik ellen védelmet kell biztosítani. éppen ezért az egészségügyi minisztérium illetékesei ismét felhívják a szülők figyelmét: egyetlen alkalommal se mulasszanak, a kicsinyekkel időben jelenjenek meg a behívó lapokon közölt egészségügyi intézményben. az oltás egyébként kötelező! csak akkor adnak halasztást, ha a gyermek a behívás időpontjában lázas beteg; felgyógyulásuk után azonban velük is jelentkezni kell. a sabin oltások eredményeként - amint az egészségügyi minisztériumban elmondták - magyarországon / mint a cseppeket alkalmazó más országokban is / gyakorlatilag megszűnt a gyermekparalízis; az utóbbi években csupán néhány esetben fordult elő. az elért eredmény megőrzéséhez és a betegség teljes felszámolásához azonban az oltásokat rendszeresen folytatni kell. az oltásnak az a lényege, hogy a sabin által létrehozott „szelídített”, vírustörzseknek kórokozó képességük nincs, de immunizáló hatásuk van. az élő, de legyengített vírusokat juttatják a szájon át, csepp-formában a szervezetbe. a kórokozók a bélcsatornában megszorodnak, betegséget nem okoznak, viszont a szervezetet ellenanyagok termelésére serkentik, védetté teszik. a védőoltás teljesen ártalmatlan, és megfelelő - orvosi vélemények szerint egész életre szóló - védettséget eredményez.

/folyt.köv./

MK

bb. 4./hétfőtől ..... folyt./il

elmondta ezt legutóbbi budapesti látogatásakor a most 73 éves sabin professzor is, aki tiszteletbeli tagja a magyar tudományos akadémiának, s már háromszor /1960-ban, 1966-ban és 1977-ben járt Magyarországon. nemzetközi tapasztalatai szerint - amint nyilatkozta - a világ azon országaiban, amelyekben az egészségügyi ellátás fejlett / s ez a föld népességének mintegy 25 százalékát érinti / a gyermekbénulás majdnem teljesen megszűnt.

a sabin-oltás idei akciójában nálunk a mostani az első, a másik két alkalom október 29. és november 3., majd december 10. és 15 között lesz./mti/

-.-

bb. 6. október 9-14.: nemzetközi felnőtt bábfesztivál pécsen tizenkét ország bábosai találkoznak a mecsekalján

ig il ká 1979. szeptember 17.

pécsen október 9. és 14. között rendezik meg a világ legjobb felnőtt bábszínházai és bábcsoportjai ötödik találkozóját. a háromévenként pécsen sorra kerülő fesztivál az egyetlen állandó jellegű nemzetközi pódiuma a felnőttek számára készült bábelőadásoknak. a találkozó házigazdája a népszerű bóbbita bábszínház.

az eddigi legnépesebb és tartalmában is a leggazdagabb bábfesztiválnak ígérkezik az idei, amelyen tizenkét ország bábosai szerepelnek. a résztvevők megemlékeznek az 1929-ben prágában megalakult bábművészek nemzetközi szövetsége/unima/ jubileumáról is, ugyanis a szövetség fennállásának 50. évfordulóját ünnepli.

a most elkészült fesztivál-program szerint nyolc hazai és tizenegy külföldi együttes mutatkozik majd be a mecsekalján. a külföldiek között lesz a világ egyik leghíresebb bábszínháza, a szergej obrazcov vezette moszkvai állami központi bábszínház, amely először szerepel a pécsi találkozóon. a fesztivál alkalmából kiállítások nyílnak: az egyik a budapesti állami bábszínház 30 évét mutatja be, a másikon egy ndk-beli fotóművész képei láthatók bábokról és bábosokról, a harmadiknak pedig pécs színházi élete a témája.

hagyomány, hogy a fesztivál időszakában az unima egy-egy szakmai bizottságát is vendégül látja pécs. ez alkalommal a kiadványi bizottság ülészik majd, a következő időszak unima-kiadványainak tervét dolgozzák ki./mti/

MA

-.-

- 7 -

bb. 5. tiszteljük, becsüljük a nagyszülőket! - harmóniában élhetnek egymással gyermekek és idősek a családban

i of mm bc il dg

1979. szeptember 17.

amint megkezdődött a tanév, megint nagyobb szerepük van a gyermekekkel való törődésben a nagyszülőknek, főleg a nagymamáknak. az idős embereknek a családon belüli megbecsülésről nyilatkozott dr. bágyoni attila, a fővárosi egészségnevelési központ igazgató főorvosa:

- a családi életben belül a gyermekek és az idősek kapcsolatáról ritkán esik szó. nemcsak azért, mert igen sok családban bizak a nagymamára a kisgyermek nevelését, hanem azért is, mert a nemzedékek közötti különbség, és az ebből adódó nézeteltérések nem kevés gondot okoznak. olykor elképesztő történeteket lehet hallani arról, hogyan beszélnek unokák idős nagyszüleikkel, pedig a nagyszülők igen gyakran sok fáradsággal, olykor kifejezetten nagy erőfeszítések árán, a szülők helyett nevelik unokájukat. sok családban bizony nehéz az idős családtagok helyzete, nem mindig értik meg őket, lebecsülik szellemi képességüket, erejüket, segítőkészségüket.

- a biológiai törvények alól senki sem vonhatja ki magát, az öregedő szervezet élettevékenységei lelassulnak. ám, attól, ha romlik a látás, gyengül a hallás, olykor bizonytalanabbak a mozgulatok, még értékes lehet az elvégzett munka, ha azt várjuk az idősektől, hogy segítségünkre legyenek a családban, ne terheljük meg őket olyan munkával, amelyet nem képesek elvégezni. mielőtt egy idős családtagra kisgyermek nevelését bízna valaki, meg kell győződnie arról, hogy el tudja-e látni feladatát, sőt arról is, hogy szívesen teszi-e? ha azonban képes erre, és vállalja, ugyanúgy el lehet várni tőle például a rendszerességet, mint saját magunktól.

- lehetőséget kell találni arra is, hogy az idős emberek napközben is pihenhessenek, aludjanak. ez általában összegyeztethető a kisgyermek ebéd utáni alvásával. természetesen csak akkor, ha nem kap a mama a munkába rohanó lányától vagy a menyétől olyan feladatot, amelyet a gyermek alvási ideje alatt kell elvégeznie. ha már megszoktak egy szobát vagy szobarészt, onnan feleslegesen ne költöztessük ki az idős embereket. az étkezésnél is vegyük figyelembe, mit képesek megrágni és megemészteni. célszerű a gyermekek ételéhez hasonlóan magas fehérjetartalmu táplálékkal, gyakrabban gyümölcscsel, zöldségekkel kínálni őket.

/folyt.köv./

8 -

M

bb. 5./tiszteljük .... folyt./il

gyakori probléma az öregeknél, hogy éjszaka felébrednek, alutót azonban csak orvosi rendelésre szedjenek.

némely családban a kamaszdó gyermek és a nagyszülők között bizony elég rossz a kapcsolat. rendszerint olyan családban neveletlen, szemtelen a gyerek, ahol ezt látja a szüleitől is. ott, ahol fölényeskedve, vállveregető stílusban, esetleg kifejezetten gorombán bánnak az öregekkel, nem lehet csodálkozni, hogy a mindenre fogékony gyerek is hasonló módon viselkedik. nagyon ostoba az a szülő, aki majd öregkorában saját kárán okulva jön rá, arra, hogy milyen jó lett volna gyermekét annak idején az öregek tiszteletére tanítani./mti/

.-

M

- 9 -



bb.10/balesetek .....2. folyt./zy

dunakömlőd külterületén a 6. számú főútvonalon bencze jános 45 éves ács, faddi lakos személygépkocsijával nekiütközött egy, az uttest jobb oldalán műszaki hiba miatt álló tehergépkocsinak, majd áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és összeütközött a vele szemben haladó autóbusszal. a baleset következtében bencze és utasai: bencze jánosné 40 éves, csendes jánosné 66 éves, csendes jános 68 éves nyugdíjas és csendes jánosné 40 éves betanított munkás, faddi lakosok a helyszínen meghaltak. az autóbussz utasai közül egy személy súlyos, 5 személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint bencze figyelmetlenül vezette járművét. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot./mti/

-. -

bb.12. időjárásjelentés

zy di

1979. szeptember 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. szeptember 17-én hétfőn 12 órakor:

gyors melegedés

a hideg levegő zömke hátfőn délre a balkán-félsziget fölé érkezett. az európai északi és középső részei felett erős nyugati, északnyugati szél fúj és nagy tömegű meleg levegőt sodor kelet felé. ez a melegedésen túl a kontinens északi felén gyakori esőt okoz. európa déli felén tulnyomóan napos az időjárás, viszont a legkeletibb részektől ismét esőt jelentettek.

vasárnap az élénk, gyakran erős északnyugati szél felhőátvonulásokat okozott. átfutó zápor is csupán egy-két helyen volt. a hőmérséklet csúcserkéke 14 és 19 fok között váltakozott. éjszakára leállt a szél és kiderült az ég.

ezért hétfőn hajnalra az alsó néhány méteres légréteg igen erősen lehült. a hőmérséklet mélypontja még a szokásos két méteres magasságban is csupán mínusz 2 és plusz 6 fok között alakult. hajnalban átmenetileg erősen befelhősödött az ég, de délelőtt a felhőzet nagy része feloszlott. a dunántúlon megélnékült a déli szél. a hőmérséklet 11 óráig 11 és 17 fok közé emelkedett.

/folyt.köv./

- 12 -

13.15/zy

14<sup>30</sup><sub>3P</sub>

bb.12./időjárásjelentés..... folyt./zy

budapesten vasárnap 12.2 fok volt a napi középhőmérséklet. ez 4.5 fokkal elmarad a százéves átlagtól.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mb /768 hgm/, mérsékelten süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 17 fokos volt.

a várható időjárás kedd estig:

csapadék nélküli és általában gyengén felhős idő, hajnalban átmeneti felhősödés és helyenként erős párásság. hétfőn a dunántúlon élénk, kedden általában mérsékelt változó irányú szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2,7. fok között, keleten helyenként még gyenge talajmenti fagy, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19 - 24 fok között.

a távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a nappali felmelegedés tovább erősödik.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 6, 11 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 22, 27 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék nem várható.

a duna vizállása budapestnél: 178 cm, vizhő.: 16,6c. fok. /mti/

-. -

bb. 8. bidstrup görbe tükre - karikatura kiállítás

t-táv/mi/ok -di

1979.szeptember 17.

karikatura kiállítás nyílt hétfőn a gutenberg művelődési otthonban. a magyarországon először bemutatkozó herluf bidstrup karikaturistának - a dán kommunista párt lapja, a land og folk munkatársának - mintegy 60 rajzát helyezték el a „kép szöveg nélkül - ime az ember,, - című tárlat tábláin. /mti/

-. -

13.27/-zy

14<sup>10</sup><sub>3P</sub>

- 13 -

bb.11. új óvoda győrtt

mzs/ká zy di

1979. szeptember 17.

száz személyes új óvodát adtak át hétfőn győrtt, a józsef attila lakótelepen. épületét a győr megyei állami építőipari vállalat hozta tető alá, környékét pedig a lakótelep lakói rendezték társadalmi munkában.

Óvodai felvételre azonban az idén minden eddiginél többen, szám szerint 7200-an jelentkeztek győrtt, így az elhelyezés változatlanul nagy gond. a városi tanács ezért lakás-óvodát nyitott és egy felvonulási épületet is átalakított erre a célra. ezzel 200 apróság óvodai elhelyezésének feltételeit teremtették meg./mti/

-. -

bb.13. polinszky károly moszkvába utazott

k-táv/s/bc zy di

1979. szeptember 17.

polinszky károly oktatási miniszter - mihail alekszejevics prokofjevnek, a szovjetunió közoktatási miniszterének meghívására - hétfőn moszkvába utazott./mti/

-. -

mbb.14. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

ok di

1979. szeptember 17.

1. jövő év első felében átadják a metró déli szárnyvonalát
2. félszázból több mint 30 francia nagydíj magyar hanglemezeknek /1. sz. jav./
3. jogbölcsélet, jogismeret - a közgazdasági és jogi könyvkiadó újdonságai
4. hétfőtől ismét sabin-oltás /2. sz. jav./
5. tiszteljük, becsüljük a nagyszülőket!
6. október 9-14: nemzetközi felnőtt bábfesztivál pécssett
7. tisztább lesz a győri víz
8. bidstrup görbe tükre - karikatúra kiállítás /4. sz. jav./
9. elhunyt palásti lászló
10. balesetek
11. új óvoda győrtt
12. időjárásjelentés
13. polinszky károly moszkvába utazott
14. hírjegyzék

/mti/

13. sz. jav. a 1-es gyomlított ment /

-. -

- 14 -

14.00/-ok

14 <sup>cc</sup><sub>3P</sub>

bb. 16. mikroelemekkel, kiegészítő vegyületekkel növelhető a takarmányozás hatékonysága - tanácskozás az állattenyésztés kemizálásáról

báv ká il hgy

1979. szeptember 17.

a takarmányozás hatékonysága a különböző elemek, vegyületek hozzáadásával növelhető - ez a központi témája annak az országos tanácskozásnak, amely hétfőn kezdődött balatonfüreden. a kétnapos eszmecsere a mezőgazdasági kemizálási szolgálat szervezésében gyakorló mezőgazdászok, vegyipari és agrár kutatók mondják el véleményüket, tudományos tapasztalataikat.

dr. németh lajos, az országos takarmányozási állattenyésztési felügyelőség főigazgatója elmondotta többek között, hogy hazánk állattenyésztése dinamikusan fejlődik, az egy főre jutó hustermelésben világviszonylatban az élen járunk, ugyanakkor erősen kifogásolható a takarmányok minősége. sok még a tennivaló a takarmányozás hatékonyságának növelésében. e tennivalókhoz adtak hasznos utmutatást a megjelent kutatók, akiknek kísérletei már figyelemre méltó eredményeket hoztak. dr. vincze lászló, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektor-helyettese rámutatott: hazánkban az elmúlt három évben a nitrogén műtrágyázás hatására mintegy másfél százalékkal nőtt a takarmány fehérje tartalma. ez a növekedés azonban a fehérje összetételt tekintve arányeltolódást mutat. a különböző aminosavak nem egyforma ütemben növekedtek. így a fehérjék biológiai értéke csökkent. ez a megállapítás nem vonatkozik a szarvasmarha állományra, hiszen az állat bennjében ezt az aránytalanságot képes kiegyenlíteni. a biológiailag kevésbé értékes fehérje tartalmú takarmányok főleg a baromfi- és a sertés állománynál jelentenek hátrányt.

a megoldás: kiegészítő vegyületek adagolásával kell e nagy fehérje tartalmú takarmányfélések biológiai értékét növelni. szintén a keszthelyi agrártudományi egyetem kísérletei bizonyították egy ritkán emlegetett mikroelem, a szelén hiányának óriási hátrányát. ez az elem rendkívül kis mennyiségben szükséges az állat számára, de amennyiben nem kapja meg, úgy izomelfajulás jelentkezik. a mezőgazdasági kemizálási szolgálat és a keszthelyi agrártudományi egyetem veszprém és zala megyében feltérképezi a talajok szelén ellátását és javaslatokat tesz a pótlás módszereire./mti/

-. -

- 15 -

bb. 18. szovjet küldöttség érkezett budapestre, a tudományos-műszaki együttműködés jubileumi eseményeire

sl pp il hgy

1979. szeptember 17.

szovjet küldöttség érkezett hétfőn budapestre pjotr nyikolajevics fedoszejev akadémikusnak, a szovjet-magyar baráti társaság elnökének, a szovjet tudományos akadémia alelnökének vezetésével, hogy részt vegyen a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés 30. évfordulójának rendezvényein. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren pál lénárt akadémikus, az omfb elnöke, fülöp józsef akadémikus az mta alelnöke és nagy mária a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára fogadta. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

.-.

jakovlevics

bb. 19. gáspár sándor fogadta a kongói szakszervezeti küldöttséget

sl pp il hgy

1979. szeptember 17.

gáspár sándor az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára hétfőn, a szaktanács székházában fogadta a kongói szakszervezeti szövetség /csc/küldöttségét, amely j.m. bokambayangoumanak, a kongói munkapárt politikai bizottság tagjának a csc főtitkárának a vezetésével a szot vendégeként hivatalos baráti látogatáson tartozkodik hazánkban./mti/

.-.

bb. 21. kiss istván szobrászművész kiállítása salgótarjánban

csiz ká il hgy

1979. szeptember 17.

a salgótarjáni kohász galériában hétfőn megnyílt kiss istván kossuth díjas szobrászművész kiállítása. a két hétig nyitva tartó tárlaton 21 kisplasztika látható, valamennyi ismert köztéri alkotás szoborterve. köztük van a margitszigeti pest-buda című alkotás, a kertészlány, a tinódi lantos sebestyén szobor és a munkásemlékmű mása./mti/

.-.

- 16 -

15.25/11

15<sup>50</sup>

bb. 20. kubai bányászok továbbképzése esztergomban

ráb ká il hgy

1979. szeptember 17.

kubából érkezett bányászok továbbképzését kezdték meg hétfőn esztergomban. a nehézipari minisztérium és a tesco nemzetközi műszaki tudományos együttműködési iroda szervezi a tanfolyamot, amelyen 20 nikelbányász ismerkedik a bányabeli berendezések hatékony üzemeltetésével, a gépkarbantartás legkorszerűbb módszereivel. a kubai bányászok 7 héten át a nehézipari minisztérium esztergomi továbbképző intézetében előadásokat hallgatnak, amelyeket a bányagépgyártás jeles szakemberei, bányavezetők tartanak részükre. az elméleti oktatás után négy héten át szénbányáit látogatnak, a földalatti munkahelyeken és külszíni műhelyekben ismerkednek a berendezések karbantartásával./mti/

.-.

bb. 22. barátságvonat salgótarjánból a szovjetunióba

csiz ká il hgy

1979. szeptember 17.

nógrád megyei ipari és mezőgazdasági nagyüzemek, vállalatok, intézmények mintegy 350 dolgozójával hétfőn barátság vonat indult salgótarjánból a szovjetunióba. kijev-moszkva-leningrád történelmi és kulturális nevezetességeinek megtekintése mellett a nőgrádi dolgozóknak módjuk lesz találkozni leningrádi üzemek munkásaival./mti/

.-.

bb. 23. balla margit grafikusművész kiállítása szegeden

dob ká il hgy

1979. szeptember 17.

szegedi ifjúsági ház galériájában hétfőn megnyílt balla margit grafikusművész kiállítása. tizenhét hazai és külföldi csoportos bemutató, illetve a kölni és a hamburgi egyéni kiállítások után ez az első magyarországi önálló tárlata. az ugynevezett fantasztikus realizmust képviselő, részben mesealakokat ábrázoló, illetve klasszikus magyar költők és írók műveire illusztrációként szolgáló mintegy harminc harminc rézkarcát október 2-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

.-.

- 17 -

15.30/11

16<sup>00</sup>

bb 17. közvetlenebb, előbb kapcsolatok a tudomány és a gyakorlat között - s. hegedüs lászlónak, a hnf ot titkárának nyilatkozata

1 ma/pá/ny bc hgy

1979 szeptember 17.

... majd félszáz közgazdász, filozófus, orvos, mezőgazdasági kutató, s a tudomány számos más ágának képviselői, a magyar tudományos akadémia és a hazafias népfront országos tanácsa tudománypolitikai klubjának tagjai vasárnap befejezték háromnapos fórumukat szatmárcsékén, a tanácskozás tapasztalatairól, a tudományos viták jelentőségéről, a kutatóknak a gyakorlati szakemberekkel való kapcsolatairól s. hegedüs lászló, a hnf ot-nek az eszmecszerén résztvevő titkára nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

- a hazafias népfront is fontos feladatának tekinti, hogy sajátos eszközeivel társadalmi segítséget adjon a tudománypolitikai irányelvek, s a végrehajtást szolgáló kormányhatározatok megvalósításához. e tevékenységünk részeként, a tudósok klubjának tavalyi tihanyi fóruma után, az idén az 1800 lakosú szabolcs-szatmár megyei szatmárcseke adott otthont rendezvényünknek. a résztvevők között kedvező visszhangot váltott ki a megyei és a községi vezetőkkel való találkozás, az egykori elmaradottabb területre szívesen hivatkozott gyors fejlődése, a tudomány eredményeit is hordozó iparosítás széles körűen kedvező hatása. ugyancsak mindenkit elgondolkodtatott, hogy a viszonylag kis lélekszámú településeken, az egykoron „sötét szabolcsként”, emlegetett vidéken mekkora hozzáértéssel és következetességgel ápolják multunk nemzetközileg is figyelemreméltó emlékeit, köztük mórlicz, kölcsény és a magyar népzene értékeit. a találkozók, a kötetlen beszélgetések is bizonyították: az érthetően jobbára a kutatóintézeti falak között dolgozó tudósoknak az országos rálátás mellett, határozottan szükségük van a mindennapos élettel, a gyakorlattal szövődő, tehát a valóságlátást szélesítő kapcsolatra.

- a vitában, amelyen mártia ferenc akadémikus, az mta főtitkára is részt vett, a tudományos minősítés helyzetét és a tudományos eredmények népgazdasági jelentőségét tüzték napirendre. főként a második kérdés időszerű, hiszen a termékszerkezet váltásától a versenyképes új cikkek előállításáig megannyi témában vezetnek vissza a szálak a kutatások eredményeinek gyakorlati alkalmazásához. a résztvevők egyetértettek abban, hogy gyakran a valóságtól való távolodás - nem is tudnak a hasznosítható eredményről, másrészt pedig a bizalmatlanság -, ami külföldi az jobb - nem ritkán hét-nyolc évre nyújtja a szabadságtól a gyártásig tartó időszakot.

/folyt köv/  
15.30/ny

-18-

16<sup>05</sup>

bb 17. / közvetlenebb... folyt/ny

-akad például olyan új gyógyszerünk, amelynek előállítására, bár több száz milliós hasznot hozna a népgazdaságnak, papírként íróasztalról íróasztalra utazik. adott esetben természetesen beruházási helyzetünk határt szabhat egy-egy eredmény hasznosításának, ám ilyenkor az lenne az ésszerű, ha kimondanák: hazai lehetőség hiján az elgondolást külföldön kell értékesíteni. másrészt célravezető lenne a vállalatok eddiginél ösztönzőbb érdekelt-ségi rendszere, valamint a vállalatok és a kutatóintézet között kialakuló társulások számának gyarapítása. mindez nemcsak a természettudományos területekre érvényes, hiszen például a közgazdászok több változatot is kidolgozó előrejelzései révén könnyebbé és rugalmasabbá válik a gazdasági egységek vezetőinek döntése is.

- ugyancsak tanulságos volt a fórum résztvevőinek vitája a tudományos minősítések megítélésében. lényegében azt a következtetést lehet megfogalmazni, mely szerint a már meglévő kereteket kell mindenekelőtt tartalommal jobban kitölteni, lényeges beleeszlést biztosítva a címek odaítélésében a tudományos közvéleménynek. ugyancsak időszerű a minősítésben a viszonylag elfogulatlan mércék, a statisztikai modellek és a matematikai bizonyítás alkalmazása. ezek már látszólag részletkérdések, következményükben viszont a társadalmi igények kielégítéséről van szó. a tudományos minősítés javítása ugyanis az alapkutatás mellett a mai kérdésekhez kapcsolódó munkák kidolgozására, megírására ösztönzi a szakembereket. az ellenkező irányba hat azonban a felületes értékelés, a gyakorlatot sok esetben háttérbe szorító, öncélúvá váló tudományos minősítés. a magyar kutatás nemzetközi eredményei - népességünkhöz, gazdaságunkhoz és egyéb lehetőségeinkhez viszonyítva - jók, s a továbblépés ezt a tendenciát erősíti. a hazafias népfront szatmárcsekei fórumtapasztalatainak részletes összegzésével, a tanulságoknak az agitációs és propaganda munkában történő felhasználásával, a jó irányba vivő tudatformálással is hozzá kíván járulni a tudományos dolgozók gyümölcsöző törekvéseinek társadalmi segítéséhez - mondotta befejezésül s. hegedüs lászló./mti/

.-.

15.35/ny

-19-

16<sup>10</sup>

bb. 25. súlyos szerencsétlenség

il hgy

1979. szeptember 17.

bejcggyertyános lakásuk udvarán egy használaton kívüli kutból az állatok etetéséhez használt törkölyt vettek ki, s eközben bakos lajos 46 éves kosárfonó és felesége, bakos lajosné 46 éves bedolgozó, valamint a segítségükre siető szomszédjuk, baungartner kálmán 57 éves vízügyi dolgozó az összegyűlt gáztól megfulladt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.  
/mti/

-. -

bb. 24. 200 személyes új óvoda székesfehérvárott

dáv ká il hgy

1979. szeptember 17.

új óvoda nyitotta meg kapuit hétfőn székesfehérvárott: a szeder uti lakótelep nevelési központjában emelt gyermekintézményben kétszáz apróságot helyezhetnek el. a clasp közműszerkezetes módszerrel épített létesítményben nyolc színes, napfényes foglalkoztató terem várta a kicsinyeket.

az új óvoda átadásával a székesfehérvári óvodáskorúak nyolcvan százalékának sikerült helyet biztosítani a gyermekintézményekben. /mti/

-. -

bb. 15. a szolnoki áfész kodály kórus sikere olaszországban

end ká il hgy

1979. szeptember 17.

a szolnoki áfész kodály kórusa hazaérkezett az olaszországi pescarából, ahol szép sikerrel szerepelt a nemzetközi kórushangversenyen. a népes mezőnyben a polifon kategória első helyét szerezte meg, a folklór számokban pedig a második helyen végzett. a hatvanöt tagú vegyeskar a fesztivál gálabemutóján is osztatlan elismerést aratott. /mti/

-. -

- 20 -

16.00/il

16<sup>15</sup>

bb. 26. határidő előtt befejeződött nagyjavítás a vegyikombinátokban

hag ká il hgy

1979. szeptember 17.

ezernégyszáz tonna etilén és ezer tonna pvc terven felüli előállítását teszi lehetővé a tiszai vegyikombinátban és a borsodi vegyikombinátban az olefingyár, illetve a pvc iii gyár nagyjavításának határidő előtti befejezése. a technológiai kapcsolatban álló két üzemben az éves nagyjavítás egyidőben, a hónap elején kezdődött és azzal a leninvárosi olefingyárban két nappal, kazincbarcikán pedig csaknem egy héttel a tervezett határidő előtt végeztek.

a számítógéppel igen alaposan előkészített és minden részleteiben megtervezett munkában leninvárosban mintegy nyolcszázötvenen, kazincbarcikán pedig ötszázán vettek részt. a munkában külső vállalatok szakemberei is segítettek. a két üzemben valamennyi technológiai berendezést gépet és készüléket átvizsgáltak és kijavítottak.

a leninvárosi szerelők jó munkája lehetővé tette, hogy az olefinmű már vasárnap megkezdhette az etilén készítését és ezzel együtt a vele technológiai kapcsolatban lévő szovjetunióbeli kalusi gyár számára az etilén szolgáltatást. hétfőn a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát pvc iii gyára számára is megkezdtek a műanyag előállításához szükséges alapanyag, az etilén továbbítását.

a két üzem korábbi indulása csak a kazincbarcikai gyárban mintegy huszmillió forint értékű többletermék előállítását teszi lehetővé. /mti/

-. -

bb. 28. versbarátok klubja alakult győrött

mzs ká il hgy

1979. szeptember 17.

versbarátok klubja alakult hétfőn győrött a megyei művelődési központban. a klub tagjai amatőr versmondók az alakuló ülésen elhatározták: az őszi hónapokban három irodalmi összeállítást készítenek. kormos istván halálának első évfordulóján október elején emlékműsort adnak a költő szülőfalujában, lébénymiklós, majd radnóti miklós és cigány györgy verseiből állítanak össze irodalmi műsort. későbbiekben elsősorban olyan költők műveit tűzik műsorukra, akiknek közelebbi kapcsolatuk volt, vagy van a szűkebb pátriával, győr-sopron megyével.

a klub művészeti irányítását perédy lászló, a kisfaludy színház művésze látja el. /mti/

-. -

- 21 -

16<sup>20</sup>

bb. 30. az első szakmai nap az őszi bnv-n

t kf ol gg pp il hgy

1979.szeptember 17.

péntek délutántól vasárnap estig - a hungexpo első hivatalos jelentése szerint - 203 ezer látogatót fogadott az őszi bnv, amelyen - hétfőn megkezdődtek a dolgozó hétköznapok.

#### szakmai programok

az első szakmai napon egyebek között az újjászervezett butoripari egyesülés vállalatai találkoztak a kereskedelmi partnerekkel, beszéltek meg a jövő évi ellátás teendőit. a játégyártók és a kereskedők szakmai napján értékelték a játégyártás fejlesztésére két éve hozott határozat végrehajtását, ismertették a csaknem 300 millió forintos beruházással bővülő korszerűsödő játékipar gyártmányfejlesztési eredményeit, megállapították, hogy a vásáron bemutatott mintegy 100 új játék csupán a kezdete az ipari rekonstrukciónak, remélhető, hogy legközelebb már minőségben és mennyiségben egyaránt kielégítő választékkal léphetnek a közönség elé.

üzleti tárgyalást folytatott kis és nagykereskedelmi partnereivel három textil- és ruházati gyár, a bonyhádi cipőgyár és két cipőipari szövetkezet, a megbeszéléseken az igényeket és a gyártási lehetőséget vetették össze, megjelölve a lakosság ellátásának javítását szolgáló kölcsönös tennivalókat is.

#### dijkiosztások

a tavalyinál 20 százalékkal több volt a nevezés a kiváló áruk fóruma őszi pályázatán, amelyen végül is 47 gyártó vállalat és szövetkezet 113 termékét találták méltónak a megkülönböztető jelzés használatára - jelentették be a káfé vezetői az oklevélkiosztó ünnepségen. elmondották hogy az idei pályázaton első ízben kapott kiváló minősítést lábbeli, mégpedig a duna cipőgyár rally típusu strapabíró, melegbéléses gyermekcipője. ugyancsak elsőként került a kiváló kategóriába televíziókészülék, az orion energiatakarékos uranus típusa viselheti a káfé jelét. husz termék - első sorban élelmiszerek - másodszor vagy harmadszor kapott újabb három évre kiváló minősítést, ugyanakkor kifogásolta a fórum, hogy változatlanul nincs kiváló címre aspiráló gyermekruházati cikk, a háziasszonyok munkáját megkönnyítő élelmiszer, praktikus műszaki cikk és kiegészítő butor.  
/folyt.köv./  
16.00/il

- 22 -

16<sup>25</sup>

bb. 30./az első ....1. folyt./il

a könnyűipari minisztérium első játékpályázatára benevezett cikkek közül hat üzem és szövetkezet több termékét fogadták el mintegy 340 ezer forinttal támogatva sorozat-gyártásukat, s azt a tevékenységet, amely lehetővé teszi, hogy jövőre megfelelő mennyiségben kerülhessenek forgalomba a díjnyertes játékok.

#### üzletkötések

jóllehet a kiállítás első sorban a hazai közönségtájékoztatást szolgálja, nemzetközi fórum révén azonban helyet ad a külföldi cégeknek, üzletembereknek. a vásár iránti érdeklődést nemcsak a 30 külföldi ország és hongkong részvétele bizonyítja, hanem az is, hogy igen sok „dolgozó”, üzletember is látogatja. az interplayexpon például egy amerikai cég képviselője egymillió dollárért vásárolt a politechnikai szövetkezet bűvös kockáiból, mégpedig olyan megállapodással, hogy korszerű gépesítéssel segíti a gyártást, amelynek nyomán az exportmegrendelés teljesítésén túlmenően a keresett termék hiánycikk jellege is megszüntethető lesz.

a pol-mot lengyel külkereskedelmi vállalat tárgyalásai alapján kilátás van arra, hogy a következő években a gyorsan megismert polonéz személyautók is megjelenhessenek a magyar piacon. a megürettel tárgyalnak arról, hogy - hasonlóképpen a polski fiat kooperációhoz - magyar vállalatok alkatrészekkel segítik a lengyel gyártást. a hazai kapacitástól függően évente legalább ezer új típusu kocsit szállítását tervezik.

#### sajtótájékoztatók a bnv-n

egy viszonylag olcsón, könnyen kivitelezhető átvevőhely prototípusát mutatták be az újságíróknak hétfőn a méh tröszt sajtótájékoztatóján. molnár lászló vezérigazgató elmondotta, kiállításukon azt kívánták érzékelteni: mit tesz a méh annak érdekében, hogy minél több jól használható hulladékot gyűjthessenek be, dolgozhasanak fel.

az elmúlt két év alatt vashulladékból például 186 200, vegyes fémhulladékból 18 100 papírhulladékból pedig 184 500 tonnát gyűjtöttek be a lakóterületekről.

/folyt.köv./  
16.05/il

- 23 -

16<sup>30</sup>

bb. 30./az első ....2. folyt./il

a lehetőségek ennél nagyobbak, de kevés az átvevőhely. ezért például a papírnak csupán a 25 százaléka gyűjthető be hulladék formájában, a többi kárbavész. különösen budapesten és a nagyobb vidéki városokban kevés az átvevőhely, így például 22 ezer fővárosi lakosra csak egy jut belőlük, de ezeknek is több mint fele 50 négyzetméternél kisebb alapterületű. a kiállításon bemutatott új, műszaki és szociális létesítményeket is magában foglaló átvevőhely prototípusától azt várják, hogy számításba veszik telepítésüket a hatodik ötéves tervidőszak fejlesztési terveiben.

a továbbiakban a másod-nyersanyagok ipari hasznosításáról szólt. elmondotta, hogy tavaly mintegy 85 millió dollár értékű hulladékanyagot gyűjtöttek be és dolgoztak fel. idei begyűjtési tervüket már túlteljesítették, s egyidejűleg kidolgozták a hulladékanyagok magasabb értékű hasznosításának koncepcióját. erre annál is inkább szükség lesz, mivel hazánkban a termelési költségek 70 százaléka anyagköltség, ugyanakkor a felhasznált anyagoknak mindössze 4-5 százaléka származik hasznosítható hulladékból. ez az arány az ndk-ban már most eléri a 20 százalékot. különösen a papirbegyűjtés további fokozása a cél, hiszen az évente kibocsátott papírnak svédországban 44%, az erős papírriparáról ismert finnországban pedig 40 százalékát gyűjtik be jelenleg.

hat ipari szövetkezet kollektív kiállításával jelentkezett ezen az őszi bnv-n a pestmegyei kiszöv. a texelektro az érdi, a nivó, és a péceli ruházati szövetkezet valamint a ferromechanika és a solymári vegyipari szövetkezet termékkatalógusából elsősorban a belföldi választék bővítéséhez ajánlották az újdonságokat - alsó és felsőruházati cikkeket, bőrdíszműárakat, ötvöstárgyakat, napozóheverőágyakat, hűtőtáskákat. a kiállításon látható plüss- és kötöttanyagok kombinációjával tervezett és a legújabb divat szerint varrt felnőtt- és gyermek felsőruházati modellek nemcsak ezen a vásáron, hanem a hazai iparban is újdonságnak számítanak. a belkereskedelem már több modelltől rendelt 10-10 ezer darabot, hogy megkezdje bevezetésüket a hazai üzletekben. a solymáriak újfajta hűtőtáskái, keményebb plüsszirolyákból készültek, többet bírnak el, hőhatásuk is jobb, mint elődeiké.

/folyt.köv./  
16.10/il

- 24 -

1635

bb. 30./az első ....3. folyt./il

ezek már kaphatók az üzletekben. a solymári szövetkezet sporteszközei és sportszertartói is szebbek a korábbiaknál, ezekre elsősorban exportmegrendelőket keresnek.

a reisebüro der ddr hétfői sajtótájékoztatóján elmondották, hogy az idei kínálatot a baráti állam harmincéves jubileumához kötődő barátság utak programjával bővítették. ezeket előnyös feltételekkel ajánlották fel a magyar partnereknek drezda, lipcse, erfurt és weimar megtekintésére.

ez évben a magyar utazási irodákkal 23 ezer kiutazó turista fogadására kötöttek szerződést. a jövőre szóló ajánlatokról a partnervállalatok tárgyalásai még nem fejeződtek be, ám az ndk idegenforgalmi irodája 1980-ra is gazdag programot kínál majd a magyar turistáknak. ismét szerepelnek az ajánlatban a lipcsei nemzetközi vásárok, az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás.

kedden az őszi bnv második szakmai napján egyebek között nemzetközi butoripari szimpoziumot tartanak, nszk-beli és svéd cég vezetői tárgyalnak a magyar butorexport eddigi tapasztalatairól, fejlesztési lehetőségeiről. folytatódnak a könnyűipar és a kis- és nagykereskedelem közötti, a jövő évi szállításokat megalapozó tárgyalások. sajtótájékoztatót tart a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, amely az élelmiszerellátás helyzetéről és kilátásairól számol be. a kiosk sajtótájékoztatóján az állami és szövetkezeti ipar tevékenységét kiegészítő kisipari munka eredményeiről lesz szó.

a nagyközönség kedden is csak 14 órától 19 óráig látogathatja a bnv-t./mti/

.-

bb. 29. gyermekkönyv illusztrációk kiállítása miskolcon

kör ká il hgy

1979 szeptember 17.

a magyar képzőművészek országos szövetsége, valamint a gyermekkönyvek illusztrálására alakult nemzetközi szervezet magyar szekciójának „a gyermekkönyv nemzetközi nyelve a grafika” című pályázatára beküldött művekből kiállítás nyílt hétfőn miskolcon a józsef attila könyvtárban.  
/folyt.köv./

1640

25 -

bb. 29. gyermekkönyv .... folyt./il

a pályázatra hetvenkét művész küldte be kétszáznál több alkotását - versek, mesék olvasókönyvek illusztrációit - amelyből a zsüri huszonhat pályázó kilencvennyolc grafikai alkotását találta méltónak a kiállításra.

a bírálóbizottság döntése alapján első díjjal tüntették ki banga ferenc grafikus, eszterházi péter: bevezetés a szépirodalomba című művéhez készített illusztrációit, második díjjal hegedüs lászló, harmadik díjjal keresztés dóra versillusztációit jutalmazták./mti/

..-

bb. 31. kieg. bb. 13. hírünkhöz /polinszky károly.../

il hgy

polinszky károly hétfőn megérkezett moszkvába. a repülőtéren mihaíl prokofjev közoktatási miniszter köszöntötte. jelen volt hazánk moszkvai nagykövete, szürös mátyás is./mti/

..-

bb. 32. unido gyógyszerkonferencia balatonfüreden

k ká il hgy

1979. szeptember 17.

hétfőn a balatonfüredi marina szállóban ünnepélyes keretek között megkezdődött az az egyhetes konferencia, amelyet az unido, az ensz iparfejlesztési szervezete, a magyar kereskedelmi kamara és a hazai gyógyszeripar szervezett a fejlődő országok számára, hogy segítséget nyújtson alapvető gyógyszerek, gyógyszeralapanyagok és hatóanyagok gyártásához.

a négy világrész 12 országából érkezett küldötteket dr. csurgai lajos nehézipari miniszterhelyettes üdvözölte. örömeinek adott kifejezést, hogy az unido magyarországot választotta tanácskozásai színhelyül. így lehetőség nyílik a több mint százéves hagyományokkal rendelkező magyar gyógyszeripar legkitűnőbb szakembereivel, tudósaival és professzoraival megvitatni a fejlődő országokban megvalósítandó gyógyszergyártás technológiáját.

/folyt.köv./  
16.30/il

- 26 -

1725/77

bb. 32./unido .... folyt./il

faludi lóránt, a magyar kereskedelmi kamara ügyvezető igazgatója a megnyitón hangsúlyozta, hogy hazánk a fejlődő országoknak többirányú segítséget nyújt. a magyar kereskedelmi kamarának az unido-val kötött megállapodása alapján a magyar alumíniumipar, a műszer- és elektronikai ipar is támogatja a fejlődő országokat saját iparuk kifejlesztésében. utalt arra, hogy hazánkban egy szintén az unido szervezésében rendezett háromhónapos alumíniumipari tanfolyamot tartanak.

az unido nevében dr. archalus tcheknavorian-assenbauer asszony a bécsben működő unido-gyógyszeripari tagozat vezetője köszönte meg a magyar gyógyszeriparnak a fejlődő országok számára nyújtott segítséget./mti/

..-

bb. 34. szüretelnek a mátraalján - indultak az első cukorrépa irányvonatok

ö kz mné il hgy

1979. szeptember 17.

ujabb fordulatot vett ezekben a napokban az őszi munkák menete: az ország több vidékén megkezdték az őszi árpa vetését, mind általánosabban szedik a cukorrépat, s egyre több helyről adnak jelentést a szüret kezdetéről is. hétfőn heves megye történelmi borvidékein, a móri borvidéken és a dél-borsodi borvidéken fogtak hozzá az érett fürtök szedéséhez. eger határánban a közkedvelt medoc noir és az oportó fürtjei kerülnek elsőként kádba, a mátraalján pedig a rizlingszilváni szedésével kezdődött meg a vidék nagy őszi munkája. egyetlen napon mintegy 6000 mázsa szőlőből szürtek jó minőségű, illatos mustot. a termelők, a borászok általában elégedettek a minőséggel: a bogyók egészségesek, illat- és zamatanyaguk tökéletes, így minden elsődleges feltétele megvan annak, hogy jó bor legyen belőlük. az eddig szedett szőlőből általában 17-18 cukorfokos mustot szürtek, ami ugyancsak jónak számít. a vidék „borosgazdája”, az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát jól felkészült a termés fogadására. tovább korszerűsítette telepeit. az egri főpincészetnél az idén már programvezérlésű sajtoló működik.

az ezerjő hazájában - a móri borvidéken - az első napon 350-en láttak hozzá a rizlingszilváni és a muskotály szüreteléséhez. a szőlő ezen a vidéken is jól hasznosította a bőséges nap-sütést: mennyiségileg és minőségileg egyaránt többet ígér a tavalyinál. az első mustok 4-5 cukorfokkal jobb minőségűek, mint 1978-ban.  
/folyt.köv./

- 27 -

1725/77

bb. 34./szüretelnek .... folyt./il

a dél-borsodi borvidéken hétfőn a bogácsi horvölgye tsz táblán láttak hozzá a rizlingszilváni szedéséhez. e borvidéken a korábbi években végrehajtott rekonstrukció eredményeként az idén már másfélezer hektár szőlő hozott termést. jó tapasztalatai vannak a szőlőtermelőknek a szekszárdi borvidéken is, ahol már napokkal ezelőtt megkezdődött az 1-dei szüret. az eddig szüret mustok ott négy fokkal édesebbek mint tavaly. a szekszárdi állami gazdaságban 20 cukorfokos mustot is szürettek.

a száraz, napos idő továbbra is kedvez a szőlő érésének. a gazdaságok éppen ezért - a fajta és az érettségi fok függvényében - nagy körültekintéssel állapítják meg a szüret kezdetének időpontját. a lehető legteljesebben ki akarják használni a kedvező évjárat minőségi ígéretét - csak illat- és zamatanyagokban gazdag, teljesen érett állapotban lévő fürtöket szednek.

az ország déli vidékén hétfőn már szinte általánosan szedték egyik legfontosabb ipari növényünket, a cukorrépat. ennek egyik jeleként a szegedi MÁV igazgatóság öt délalföldi megyére kiterjedő munkaterületéről hétfőn megindultak a cukorrépa szállító irányvonatok. az első száz répával rakott vagon bács-kiskun, békés és csongrád megyéből továbbították a szolnoki, illetve a hatvani cukorgyárba. a következőkben azonban naponta átlagosan 250 vagon répat szállít a MÁV erről a vidékről a feldolgozó üzemekbe. az igazgatóság terve szerint e nagy répatermő vidék összes cukorrépa-termésének több mint 90 százalékát e leggyorsabb módszerrel, vagyis irányvonatokkal szállítják el az idén. a cukorrépaszedés ütemének gyorsulását jól jelzi, hogy például szolnok megyében a hét elejéig már mintegy 700 hektár termését felszedték. hétfőn futott be az első cukorrépával rakott irányvonat a pécsi MÁV igazgatóság működési területéhez tartozó kaposvári cukorgyárba is. a szigetvári vasutállomásról indították. a szállítás zökkenőmentes lebonyolítására a kaposvári cukorgyár és a pécsi MÁV igazgatóság szocialista brigádjai külön szerződést kötöttek. ebben vállalták, napi két, egyenként ezer tonnás irányvonat indítását ki - illetve berakását. /mti/

-.-

- 28 -

16.0/il

17.2.17

bb. 33.honvédelmi könyvnapok budapesten

t km z bc il hgy

1979. szeptember 17.

szeptember 17-21 között immár harmadik alkalommal rendezi meg a Zrínyi katonai kiadó - a közelgő fegyveres erők napja alkalmából a honvédelmi könyvnapokat: megnyitóját hétfőn budapesten, a Zrínyi Miklós katonai akadémián tartották. a könyvakiadó célja, hogy a kiadó termékei minél bővebb választékban jussanak el a fegyveres erők személyi állományához, s a lakosság legszélesebb rétegeihez. a könyvnapok idejére több olyan könyvujdonság jelent meg, amely bemutatja a haladó hadtörténeti hagyományokat, a szocialista hadtudomány eredményeit, széles körűen nyújt katonai, illetve katonapolitikai ismereteket, s képet ad a szocialista országok katonai témájú szépirodalmi alkotásairól.

a megnyitó színhelyén kiállítás nyílt a Zrínyi kiadó legfrissebb kötetiből: megtalálhatók közöttük a múlt katonai teoretikusainak, ismert hadvezéreknek írásai éppen úgy, mint a legkorszerűbb hadtudományi elméletek, a legendás csaták leírása, napjaink katonapolitikai eseményeinek, s a háborúknak ismeretterjesztő tudományos, szépirodalmi feldolgozása.

a honvédelmi könyvnapok idején több helyütt rendeznek könyvbemutatókat, író-olvasó találkozókat, ankétokat: például szeptember 19-én a Pataky István művelődési központban előadást „honvédelemről nevelőknek”, címmel, a Zrínyi Miklós katonai akadémián pedig író-olvasó találkozót „a magyar néphadsereg története 1945-59...” című kötet szerzőivel. /mti/

-.-

bb. 35. magyar vízügyi küldöttség utazott Bulgáriába

sb il e

1979. szeptember 17.

Vincze Józsefnek, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével hétfőn magyar vízügyi küldöttség utazott Bulgariába, a KGST vízügyi vezetői értekezletének 26. ülésére. a tanácskozáson a KGST-országok időszerű vízügyi együttműködéséről, egyebek között a Duna és a Tisza-menti vízgazdálkodás fejlesztéséről tárgyalnak. /mti/

-.-

- 29 -

17.30.7

bb. 36. fiatal iparművészek közös kiállítása dunaujvárosban  
dáv ká il e 1979. szeptember 17.

kézzel festett terítőkkal, színben mintában összehangolt függönyegyüttesekkel, az otthonokat szebbé varázsoló ötletes textiliákkal mutatkozott be négy ifjú iparművész: czeglédi julia, erdei irna, honfi katalin és kelemen kata - hétfőn dunaujvárosban, a munkás művelődési központban megnyitott közös kiállításukon. a tervezőként iparművészként dolgozó fiatalok színes tárlatát október 12-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -

bb. 37. egyiptomi kereskedelmi küldöttség budapesten  
sl ppp il e 1979. szeptember 17.

jussef salah el-din abady egyiptomi külkereskedelmi államtitkár vezetésével hétfőn egyiptomi delegáció érkezett magyarországra a magyar-egyiptomi kereskedelmi és gazdasági vegyesbizottsági tárgyalásokra. a tárgyaláson a magyar küldöttséget udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes vezeti. /mti/

-. -

bb. 38. a mahart értesíti az utazóközönséget,  
pp il e 1979. szeptember 17.

hogyan az alacsony vízállás miatt szeptember 18-tól a dunabogdány és kisoroszi hajóállomáson nem állnak meg a személyhajók. /mti/

-. -

- 30 -

16.50/il

17.35/07

bb. 27. borsod megyei környezet - és természetvédelmi bizottság alakult

kör ká il hgy

1979. szeptember 17.

hétfőn tartotta alakuló ülését miskolcon a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága mellett működő borsod megyei környezet és természetvédelmi bizottság, amelynek elnöki tisztét dr. pusztai béla, a megyei tanács elnökhelyettese tölti be. tagjai a különböző intézmények, vállalatok és üzemek képviselői.

a bizottság feladata többek között állást foglalni és javaslatokat tenni a megyei természeti és környezeti védelmére, ezekhez tervek készíteni, figyelemmel kíséreni a természetvédelmi célokra fordítható pénzeszközök felhasználását.

az alakuló ülésen a borsodi iparvidék egyes környezetvédelmi kérdéseivel foglalkoztak. megállapították, hogy az elmúlt években elsősorban a levegőtisztaság védelmére fordítanak nagy gondot. hat év alatt a levegőtisztaság-védelmi alapból megközelítőleg hatvan millió forint támogatást nyújtottak az üzemeknek, amelyen 310 millió forint értékű védelmi beruházást valósítottak meg. a tevékenységet tovább kell folytatni, mindenekelőtt a borsodi ércelőkészítőmű és a diósgyőri lenin kohászati művek porképzését kell csökkenteni.

a vízvédelem fokozása érdekében szorgalmazták a magyarországi és csehszlovák vízügyi szervek szorosabb együttműködését. /mti/

-. -

bb. 42. nagy jános látogatása norvégiában és finnországbán  
tr bc il e 1979. szeptember 17.

nagy jános külügyminiszterhelyettes látogatást tett norvégiában és finnországbán. oslóban torbjörn christiansen-nel, a norvég külügyminisztérium főigazgatójával, helsinki pedig keijo korhonen-nel, a finn külügyminisztérium helyettes államtitkárával folytatott eszmecsere a kétoldalú kapcsolatokról és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. nagy jánost fogadta knut frydenlund norvég, illetve paavo va:yrynen finn külügyminiszter. /mti/

s-. -

- 31 -

18.10/07

bb. 40. nőtt a munkásolvasók száma - könyvtári hét komárom megyében

ráb kz il e

1979. szeptember 17.

... könyvtári hetet nyitottak meg hétfőn tatabányán. az egyhetes program fő célja annak megállapítása és reprezentálása, hogy a szakszervezeti könyvtárak milyen szerepet vállalnak a munkások művelődéséből. a hétfői megnyitó tanácskozáson többek között ismertették, hogy az elmúlt 20 év alatt négyeszerére emelkedett a szakszervezeti könyvtárak állománya, s ma már évenként ötször nagyobb összeget költenek új könyvek beszerzésére, mint két évtizeddel ezelőtt. javítják a szakszervezetek a könyvtári kölcsönzések feltételeit is. nemrégiben a tokodi üveggyárban, a tatabányai, lábatlani cementgyárakban és a tatabányai szénbányáknál nyitottak üzemi könyvtárat. a legkisebb könyvtárakban is sokféle szolgáltatással állnak a munkások rendelkezésére. jó néhány helyen konzultációs lehetőséget is teremtettek a továbbtanuló munkások részére. ugyan csak a szakszervezetek kezdeményezésére megkezdtek az olvasó munkásklubok hálózatának kiépítését. mindezek hatására az utóbbi három év alatt 10 százalékkal nőtt a szakszervezeti könyvtárakban a rendszeresen olvasó fizikai dolgozók száma.

... a könyvtári héten - amelyet nyolcadszor rendeznek meg komárom megyében - találkozóra, tapasztalatcserére hívják a munkásolvasókat és az üzemi könyvtárosokat./mti/

-. -

bb. 45. losonczy pált köszöntése

kz bc il e

1979. szeptember 17.

... losonczy pált, az mszmp politikai bizottságának tagját, az elnöki tanács elnökét több évtizedes munkásmozgalmi tevékenységének, és a szocialista társadalom építésében szerzett kiemelkedő érdemeinek elismeréseként - 60. születésnapja alkalmából - az elnöki tanács a magyar népköztársaság érdemrendjével tüntette ki.

... a kitüntetést hétfőn a parlamentben trautman rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen voltak: kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, gáspár sándor, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára, és németh károly, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai. a kitüntetés átadása után a központi bizottság nevében kádár jános köszöntötte losonczy pált.

x x x

6folyt.köv./

- 32 -

17.40/il

1815/07

bb. 45./losonczy pált ..... folyt./il

... a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége 60. születésnapja alkalmából az októberi forradalom érdemrenddel tüntette ki losonczy pált azokért a nagy érdemeiért, amelyet a szovjetunió és a magyar népköztársaság közötti testvéri barátság és mindenoldalu együttműködés fejlesztésében szerzett. az elnökség rendeletét leonyid iljics brezsnyev, a legfelsőbb tanács elnökségének elnöke és mihail georgadze, az elnökség titkára írta alá.

... a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága 60. születésnapja alkalmából táviratban köszöntötte losonczy pált./mti/

-. -

bb. 41. móríc zsigmond emlékkiállítás tatabányán

ráb kz il e

1979. szeptember 17.

... móríc zsigmond egész életútját, munkásságát bemutató emlékkiállítást nyílt hétfőn a tatabányai puskin művelődési központban. az eredeti dokumentumok fényképmásolatát a fővárosi petőfi irodalmi múzeum bocsátotta a tatabányai művelődési központ rendelkezésére. tíz napig látható tatabányán az emlékkiállítás, majd az ország más településein vándoroltatják./mti/

-. -

bb. 46. a magyar partizán szövetség

k da bc il e

1979. szeptember 17.

... meghívására hétfőn budapestre érkezett az nszk antifasiszta szövetségének delegációja, willy kutznak, a szövetség elnöksége tagjának vezetésével, hogy tárgyalásokat folytasson a két szervezetet kölcsönösen érintő kérdésekről, a szövetségek együttműködéséről./mti/

-. -

17.45/il

- 33 -

1815/07

bb.39. napirenden az ipari és az építőipari struktúra korszerűsítése - megkezdődött az iparstatisztikusok és üzemgazdászok vándorgyűlése

cser-kz/mné/ra e

1979. szeptember 17.

hétfőn győrt megkezdődött az iparstatisztikusok és üzemgazdászok hagyományos vándorgyűlése. elsőként háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a résztvevőket, majd nyitrai ferencné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének vezetésével megkezdte munkáját a háromnapos vándorgyűlés. a plenáris ülés bevezető előadását huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese írásban küldte meg a vándorgyűlés résztvevőinek, s ehhez drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese fűzött szóbeli kiegészítést.

az előadás és a kiegészítés kiemelten foglalkozott a népgazdaság 1980. évi feladataival. ezzel összefüggésben hangsúlyozta: érvényesíteniünk kell azt a követelményt, hogy a gazdaságosan, jövedelmezően dolgozó, kezdeményező közösségek nagyobb előnyt élvezzenek, mint azok, amelyek kisebb eredményességgel dolgoznak, az árrendszer megváltoztatása révén az értékviszonyok most már a korábnál jobban kifejezik a népgazdaság érdekeit és céljait. a gazdaságirányítási munkában éppen ezért a korábnál jobban lehet építeni a vállalati érdekeltiségre, az értékfolyamatok reálisan orientáló és kényszerítő hatására. mindezek eredményeként csökkenteni lehet a gazdasági tevékenységbe történő aprólékos, egyedi beavatkozások mértékét.

a vándorgyűlés fő témája egyébként az ipari és az építőipari struktúra korszerűsítése lesz. a résztvevő mintegy 400 közgazdász gépipari, vegyipari, energiaipari és építőipari szekcióban tekinti át a legfontosabb teendőket a gazdaság korszerűsítése célszerű fejlesztése terén, az export hatékonysága és az import vonatkozásában. az országos tennivalók mellett szó lesz néhány kiemelt nagyvállalat, iparág fejlesztéséről, munkájáról is. így például ismertető hangzik el a ganz-mávgag rekonstrukciójáról, a győri rába magyar vagon-és gépgyár nemzetközi együttműködéséről, az alumíniumipar fejlesztéséről és gyógyszeriparunk helyzetéről./mti/

17.40/ra

-34-

1825/7

bb.44. műhold-és szputnyikmodellek, lézer-sugaras berendezések, képmagnók. - előzetes a szovjet tudomány és technika vívmányait bemutató jubileumi kiállításról.

t-sz/tr/ra pp e

1979. szeptember 17.

szerdától nagyszabású kiállításon láthatók a szovjet tudomány és technika vívmányai, a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés eredményei, a városligetben, a körszínház melletti pavilonban, valamint a szovjet tudomány és kultúra házában. a keddi ünnepélyes megnyitóval megkezdődik a 30 éves magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködési jubileumi rendezvénysorozata. hétfőn, a szervezők bemutatták a kiállítás anyagát az újságíróknak, s elmondták, hogy a több mint ezer terméket láthatnak az érdeklődők, köztük igen sok új találmányt. a nagyszabású bemutató előkészítésében és szervezésében 45 szovjet minisztérium, állami szerv és több mint 160 vállalat, intézet, valamint számos magyar intézmény vett részt.

a kiállítás hét fő részből áll. a csarnokba lépve dokumentációs anyagot láthatnak az érdeklődők, a mai szovjetuniót diafelvételeken, filmekben keresztül ismertetik. a következő teremben atomerőművi modellek, hőerőmű-makettek találhatók, és egy olyan kísérleti berendezés, amely a napenergiát hasznosítja. talán az egyik legérdekesebb bemutató az űrkutatási eredményeket sorakoztatja fel, egyebek között az orbita űrállomás, a molnija és a meteor szputnyik modelljei láthatók. bizonyára sok érdeklődőt vonz majd a következő kiállítási rész, ahol számos fontos fogyasztási cikket mutatnak be, köztük lézer-sugaras berendezéseket, mini számítógépeket, valamint fekete-fehér és színes filmeket egyaránt visszajátszó képmagnókat. a városligeti kiállítás utolsó termében a két ország közötti tudományos-műszaki együttműködés eredményeit reprezentáló dokumentációs anyag és számos makett látható, köztük olyan témák közös kvatómunkájának fázisai, amelyeken még most is dolgoznak a kutatók, például új csőgyártó technológiák, számítástechnikai eszközök kialakítása.

a fizikai, kémiai és biológiai alap kutatás eredményeinek, valamint több mint 100 új szovjet találmánynak, újításnak a szovjet kultúra és tudomány háza ad otthont.

a jubileumi kiállításon kívül a magyar tudományos akadémia neves szovjet és magyar tudósok részvételével, többnapos tudományos ülészakot is tart. budapest mellett debrecenben, győrt, kecskeméten, miskolcon, szegeden és székesfehérvárott pedig egy-egy ágazat tudományos műszaki napját rendezik meg./mti/

17.45/ra

-35-

1830/7

bb. 43. takarékos fogyasztású gépek - országos tanácskozás a villamos háztartási készülékek gyártásáról síófokon

zsi kz il e

1979. szeptember 17.

Áramtakarékos háztartási gépek kifejlesztésén munkálkodnak a hazai elektromos készülékgyárak, s e törekvésük megvalósulását jobban megmunkálható, tartósabb acéllemez fajták előállításával segíti a dunai vasmű - jelentették be hétfőn síófokon a villamos háztartási készülékek országos szemináriumán. a lakások ésszerűbb áramfelhasználása azért sürgős gond, mert az egy háztartásra jutó, éves villamos energiafogyasztás meghaladja a 1300 kilowattórát/a fővárosban pedig a 2200 kilowattórát, // és a háztartási fogyasztás az ország villamosenergia felhasználásának 18 százalékát teszi ki. biztató jelenség, hogy a háztartási fogyasztás egyötödét már a hálózati terhelés kiegyenlítését szolgáló éjszakai áram táplálja. jelenleg csaknem félmillió forróvíztároló működik az országban, de a hasonlóan takarékos üzemű, hőtárolós kályhák száma még alig haladja meg a nyolcezret.

a háztartási készülékgyártó vállalatok közül a zománcipari művek korszerű zománcozási technológiát alkalmaz, és megkezdte a jobb hatásfokú lágy főzőlapos, 7-es fokozat kapcsolójú villamos tűzhelyek sorozatgyártását. jobban szigetelik a forróvíztárolókat, és ugyancsak a takarékosabb áramfelhasználás érdekében 1980-tól zömmel a nagyobb ürtartalmú /100-200 literes/villany-boylereket gyártja a hajdusági iparművek. ez a gyár 1980-ban újabb automata mosogéptípust gyárt, „energomat”, néven, amely alacsonyabb hőfokú főzőmosása és féltöltet-programja révén még a közkedvelt minimát és midimát mosógépeknél is kevesebb villamosenergiát fogyaszt majd. a jászberényi hűtőgépgyár újdonsága pedig a 280 literes, kétajtós hűtőszekrény lesz, amely háromszilagos mélyhűtője ellenére naponta csak 1,3 kilowattóra áramot fogyaszt./mti/

.-

bb. 47. az ndk-beli szorb nemzetiség küldöttségének látogatása

t me tr bc il e

1979. szeptember 17.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének és a magyarországi románok demokratikus szövetségének meghívására hétfőn hazánkba érkezett az ndk-ban élő szorb nemzetiség domowina szövetsége elnökségének delegációja. a küldöttség egy hétig tartó látogatása idején a nemzetiségi lakosság társadalmi és kulturális életével ismerkedik hazánkban./mti/

.-

18.20/il

- 36 -

18.30.07

e m b a r g 6:19.30 óráig

bb. 49. lengyel katonaművészek diszeloádása

k mm bc il e

1979. szeptember 17.

a lengyel néphadsereg központi művészegyüttese a dunántul több nagyvárosában sorra került fellépése után hétfőn este a fővárosi operettszínházban diszeloádást tartott. a lengyel katonaművészek előadását megtekintette kulturális életünk több ismert személyisége, és a magyar néphadsereg számos vezetője is./mti/

.-

felhasználható: 20.15 órától

bb. 50. koreai filmbemutató

t jok mi bc il e

1979. szeptember 17.

a koreai népi demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn este a tanács moziban bemutatták a „kislány keresi a vörös szalagot”, című koreai filmalkotást. a kulturális minisztérium filmfőigazgatósága és a főmo közös rendezvényén megjelent társadalmi és kulturális életünk számos képviselője./mti/

.-

felhasználható: 21.15 órától

bb. 51. a kedves szomszéd,, diszbemutatója

i jok mi bc il e

1979. szeptember 17.

hétfőn este a vörös csillag filmszínházban diszeloádáson mutatták be „a kedves szomszéd,, című kézdi kovács zsolt rendezte alkotást. az új, színes magyar film forgatókönyvét bereményi géza, és a film rendezője írta. az operatőr zombolyai jános. a főbb szerepeket szabó lászló, dayka margit, margittay ági, szabó lajos és kakassy ági alakítja. a film a mafilm objektív filmstúdióban készült./mti/

.-

18.50.07

- 37 -

e m b a r g ó: 19.00 óráig

bb. 48. izraeli közéleti személyiségek magyarországi látogatása

k m i b c i l e

1979. szeptember 17.

az országos béketanács meghívására szeptember 10-17 között az izraeli békeszerető közvéleményt képviselő közéleti személyiségek, parlamenti képviselők tartózkodtak hazánkban. találkoztak az országos béketanács és a hazafias népfront képviselőivel, megismerkedtek a magyar nők országos tanácsa, a nácizmus üldözöttei magyar bizottsága tevékenységével. tájékoztatást kaptak a magyar népköztársaság bel- és külpolitikájáról, gazdasági és kulturális helyzetéről, a magyar békemozgalom és a hnf tevékenységéről, a közel-keleti válság igazságos rendezésével, a palesztin arab nép jogainak biztosításával kapcsolatos magyar álláspontról.

az izraeli közéleti személyiségek ismertették pártjaik, illetve mozgalmaik álláspontját a közel-keleti kérdésről. találkoztak magyar újságírókkal, valamint a magyar izraeliták országos képvisellete és az izraelita egyház vezetőivel, látogatást tettek fejr és pest megyében./mti/

-. -

bb. 52.a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 18./szovjet küldöttség .../ 1. bek. 6. sorában

pál Lénárd

/mti/

-. -

- 38 -

1850/7

bb. 53. időjárásjelentés

i l e

1979. szeptember 17.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

melegsik az idő

várható időjárás kedd estig:eleinte változóan felhős, majd napos idő lesz. eső nem várható napközben időnként kisé ismét megélnékül a szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között lesz./mti/

-. -

bb. 54. somogyi józsef kiállítása

t d a b c i l e

1979. szeptember 17.

somogyi józsef kossuth díjas szobrászművész alkotásaiból kiállítás nyílt hétfőn a palotai tárlat száraznászád utcai termében. a művésznek bronzból és gipszből készült husz szobra, negyven kisplasztikája és 15 rajza látható a kiállításon.

a tárlatot, amelyet feledy balázs a magyar képzőművészeti főiskola főtitkára nyitotta meg - szeptember 30-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb. 56. svájci gazdasági küldöttség érkezett budapestre

e m b a r g ó: 22.00 óráig

s l g g p p i l e

1979. szeptember 17.

hétfőn svájci küldöttség érkezett budapestre a magyar-svájci kormányközi vegyesbizottság kedden kezdődő ii. ülészakára. a delegációt dr. cornelio sommaruga, a szövetségi külgazdasági hivatal tárgyaló nagykövete vezeti./mti/

-. -

bb. 55. iskola-galéria csepelen

t d a b c i l e

1979. szeptember 17.

új kiállítóteremmel gazdagodott csepel: hétfőn a január 9-e lakótelepen iskola-galéria nyílt meg a rákosi endre ut 138. számú általános iskolában. az egy hónappal ezelőtt átadott iskola könyvtárával és sorozatos kiállításával a lakótelep közművelődését kívánják szolgálni. aulában megrendezett első tárlaton metykyó gyula festőművész mutatkozott be tájképeivel. a kiállítást - amelyet bereczky loránd művészettörténész nyitott meg - október 12-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

- 39 -

195/7

bb.57. képviselőcsoport-ülések

bév-bun-zsi/kz/ra e

1979. szeptember 17.

hétfőn folytatódott a parlament soronlévő ülését megelőző országgyűlési képviselőcsoport-ülések. ezuttal fejér, veszprém és zala megye képviselői vitatták meg a megyei népi ellenőrzési bizottság tevékenységének tapasztalatait.

fejér megye képviselői javasolták, hogy a hatékonyabb vállalati ellenőrzés érdekében hangolják össze a népi ellenőrök és a vállalati belső ellenőrök munkáját. más vonatkozásban rámutattak az ülésen arra, hogy a megye népi ellenőreinek tapasztalatai szerint a bírások ellenére alig javul a vállalatok - különösen a kereskedelmi és szolgáltató szervezetek - bizonylati fegyelme, és továbbra is laza a belső ellenőrzés, mint az utóvizsgálatok jelzik, megisméltódnak a káros jelenségek, mert a legtöbb vállalat csak a bejelentett panaszokat orvosolja, s hiányzik a jobb munkára való ösztönzés, illetve a visszaélések lehetőségét kizáró, rendszeres ellenőrzés.

veszprém megye országgyűlési képviselői éppen ellentétes tapasztalatokat összegeztek. megállapításuk szerint a megye népi ellenőreinek munkáját egyre nagyobb váákozással figyelik és igénylik a nagy vállalatok. figyelemre méltónak ítélték, hogy azok a nagyüzemek, hasznosítják gyorsan a népi ellenőrök szakszerű megállapításait és várják a megvalósítható javaslatokat, amelyekben magas színvonalú és jól szervezett a vezetés.

a zala megyei képviselőcsoport ülésén elismeréssel szóltak a lakosság és a népi ellenőrzés kapcsolatának fejlődéséről. ennek bizonyítékeként történt említés arról, hogy növekszik a megalapozott közérdekű bejelentések száma, s arról is, hogy a bejelentések 80-85 százaléka konkrét esetekre hívja fel a figyelmet. a népi ellenőrzés munkájának továbbfejlesztésével kapcsolatban zala megye képviselői a megelőző munka fontosságát, valamint a más intézményekkel, szervekkel való együttműködés javításának szükségességét hangsúlyozták./mti/

.-.

19.00/ra

1979

-40-

bb. 58. a budapesti képviselőcsoport ülése

t ma z bc il e

1979. szeptember 18.

az egészségügyi törvény végrehajtásának budapesti tapasztalatairól és a fővárosi népi ellenőrzési bizottság munkájáról szóló beszámolót vitatta meg hétfői ülésén a budapesti országgyűlési képviselőcsoport a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában.

farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese több év eredményeit és gondjait felsorakoztatva rajzolt képet a budapesti gyógyító-megelőző munka fejlődéséről. hangsúlyozta: az v. ötéves tervben kiemelt támogatás révén határozottan emelkedett az egészségügyi szolgáltatások színvonala. ugyanakkor néhány területen továbbra is feszítők a gondok. jellemző például, hogy bár 1900 új kórházi ágygal gyarapodik a budapesti hálózat, a lászló kórház, a traumatológia, a merényi, és a róbert károly köruti kórház több osztályának, szárnyának bezárása miatt javulásra nem lehet számítani.

hangsúlyozta, hogy indokolt a belső tartalékok ésszerű hasznostása, egyebek között a kórházak folyamatos, hét végén sem szünetelő betegfelvételi vizsgálati és gyógyító munkája. ugyancsak kívánatos a már meglévő műszereknek, gyógyító berendezéseknek az intézmények közötti jobb kihasználása. a fővárosi tanács elnökhelyettese a fejlesztési tervek alap gondolataként emelte ki: javítani kívánják a kerületek között az egészségügyi szolgáltatás színvonalának arányát.

a vitában a képviselők elismeréssel szóltak a fővárosi egészségügyi dolgozók munkájáról, erőfeszítéseiről. ugyanakkor hangsúlyozták: a vi. ötéves tervidőszakban budapest sulyának és jelentőségének megfelelően kell bővíteni, javítani a gyógyító-megelőző munka feltételeit. a javaslattal hűtés imre egészségügyi miniszterhelyettes is egyetértett. szóba került az is, hogy - utókezelő szanatórium, illetve megfelelő gondozás híján - a kórházi ágyak 40 százalékán olyan betegek fekszenek, akik az intenzív gyógyításra rászorulók előtt veszik el a helyet. e tény kapcsán hangsúlyozták: szorgalmazni kell, hogy azokban a családokban, ahol erre mód van, az idős embereket az otthoni közösségben gondozzák. ehhez a fővárosi tanács a szociális gondozói hálózat bővítésével is segítséget kíván adni.

/folyt.köv./  
19.30/il

- 41 -

1979

bb. 58./budapesti .... folyt./il

második napirendi pontként balogh istván, a fővárosi népi ellenőrzési bizottság elnöke a társadalmi ellenőrök munkájáról számolt be a budapesti képviselőknek. szólt a vizsgálatok tematikájáról, kiemelve, hogy sok kérdésben elemzik a gazdaságpolitikai előrelépéshez szükséges irányelvek, határozatok végrehajtását, a szocialista gazdálkodás követelményeinek betartását. a jövőben még nagyobb súlyt helyeznek az utóvizsgálatokra, beszámoltatva az érintetteket arról, miként ültették át a valóságba a szakemberek javaslatait. a képviselők gyakorlati példákkal igazolták, hogy - a kezdeti előrelépés ellenére - még mindig gyakori a különböző szervek részéről a párhuzamos ellenőrzés. e tény elismerve hangsúlyozta a fneb elnöke, hogy elgyekeznek a koordinációt javítani, s már egyeztetett munka alapján állítják össze az 1980-as tervet is. a népi ellenőrzés erősödő társadalmi kapcsolatait is bizonyítja, hogy az ingatlankezelési munkát a hnf budapesti bizottságával, az emelet és a tető-beépítés helyzetét pedig a kish budapesti bizottságával közösen vitatták meg, s a vizsgálat javaslatai nyomán már számos hasznos intézkedés született.

a tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt szakali józsef államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke - kovács károly, a budapesti képviselőcsoport vezetője tájékoztatót adott az országgyűlés őszi ülésének előkészületeiről./mti/

-. -

bb. 59. ételmérgezés szabolcs-szatmár megyében

1 ob kal il

1997. szeptember 17.

szabálytalanságok láncolata miatt ételmérgezés történt a hét végén a szabolcs megyei szakolyban és balkányban. mint a megyei köjál vizsgálatai megállapították a balkányi abc-áruházban vásárolt disznósajt okozta a mérgezést. a kereskedelmi egység a gennykeltő kórokozót tartalmazó árut szabálytalan úton a balkányi állami gazdaságtól szerezte be. azt is megállapították, hogy annak konyháját - ugyancsak meg nem engedett módon - a közegészségügyi hatóság engedélye nélkül üzemeltették.

a gennykeltő kórokozót tartalmazó ételtől 50-en betegedtek meg. közülük három személyt a nyiregyházi megyei kórház fertőző osztályára szállítottak. tíz beteget ugyancsak orvosi megfigyelés alá helyeztek. a többiek állapota nem súlyos. a köjál tovább folytatja a vizsgálatot, és a közegészségügyi vétséget elkövetőkkel szemben a szükséges intézkedéseket megtette./mti/

-. -

19.45/il

- 42 -

21/57

bb.60. a szerkesztőségek figyelmébe!

kérjük 50-es /koreai filmbemutató/ című hírünk végére odairni:

ott volt pak zong szok a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

-. -

bb.61. csucsforgalom a mentőknél

i ob/z zsu e

1979.szeptember 17.

csucsforgalmat bonyolítottak le hétfőn a mentők. különösen a déli órákban szaporodott meg a hívások száma. a segítséget kérők zöme a balesetet szenvedettek közül került ki.

a meteorológusok elmondották, hogy a nap folyamán az előző hűvös időjáráshoz képest magas szintű felmelegedésű folyamat indult meg és vonult át a kárpát-medencén, az esti órákban érintve a fővárost is. a hirtelen változó klíma a meleg-frontra érzékenyek koncentráció képességét csökkentette és feltehetőleg ez okozta a nagyszámú balesetet./mti/

-. -

bb.62.60. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

il e

15. kodály kórus
16. állattenyésztés
17. hegedüs nyilatkozata
18. szovjet küldöttség
19. gáspár sándor
20. kubai
21. kiss istván kiállítása
22. barátság vonat
23. balla margit kiállítása
24. új óvoda
25. súlyos szerencsétlenség
26. nagyjavítás
27. környezetvédelmi bizottság
28. versbarátok klubja
29. gyermekkönyv
30. bnv
31. kieg. a bb. 13-hoz
32. unido
33. honvédelmi
34. szüretelnek
35. vízügyi küldöttség
36. iparművész
37. egyiptomi kereskedelmi küld.
38. a mahart közli

/folyt.köv./

20.55/il

-43

.62./a belföldi .... /folyt.il

- 39. statisztikusok
- 40. könyvtári hét
- 41. mórícz kiállítás
- 42. nagy jános látogatása
- 43. tanácskozás vill.gépekről
- 44. előzetes a szovjet kiállításról
- 45. losonczi köszöntése
- 46. partizán küld.
- 47. szorbok
- 48. izraeli közéleti
- 49. lengyel katonaművészek
- 50. koreai film
- 51. diszbemutató a vörös csillagban
- 52. szerk.figy
- 53. időjárás
- 54. somogyi kiállítás
- 55. iskola galéria
- 56. svájci gazd.küld.
- 57. képviselőcsoportok
- 58. budapesti képviselő csop.
- 59. ételmérgezés
- 60. szerk.figy.
- 61. csucsforgalom a mentőknél
- 62. hírjegyzék

..-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő pásztor jános  
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy, henczi erzsi

- v é g e -

21.05/11

-44-

21.05.07

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. szeptember 18.

bb. 1. az új tanterv ujdonsága - tudásszint-mérés a gimnáziumok 1.osztályaiban

i dg pá bc il e

1979. szeptember 18.

a gimnáziumok elsősei ezekben a napokban találkoznak a szeptemberben bevezetett tanterv egyik legfőbb ujdonságával: megkezdődött és a hónap végéig tart ismereteik, tudásszintjük felmérésének intenzív szakasza. a diákok magyar nyelvből, oroszból és matematikából - s helyenként más szaktárgyakból is - mérőlapokat töltenek ki, ily módon is választ adva arra, hogy milyen előképzettséggel érkeztek a gimnáziumba.

a tanulók személyiségének megismerése, ismereteik és gondolkodási képességük „kikutatása”, a hagyományos módokon természetszerűen már a tanév első napján megkezdődött. a szaktanárok és az osztályfőnökök bizonyos képet alkothattak tanítványaikról az általános iskolai bizonyítvány és jellemzés, az egyes tantárgyakból kapott korábbi osztályzatok, a szülőkkel való beszélgetés, az egészségügyi törzslap, s nem utolsósorban a tanórákon nyújtott teljesítmény alapján. a mérőlapok kérdéseire adott válaszok teljesebbé formálják ezt a képet.  
/folyt.köv./

- 1 -

07

60.008/